PAGE  
1

פרק ראשון

מכניקה

בפרק זה 5 שאלות עליך לענות על 3 מתוכן.

לכל שאלה 
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 נקודות. סה"כ 
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 נקודות לפרק.

הזמן המוקצב לפרק זה הוא 105 דקות.

חומר עזר מותר לשימוש: דף נוסחאות ומחשבון מדעי.

הוראות לנבחן:

1. במידה וענית על יותר משלוש שאלות, תיבדקנה רק 3 הראשונות מביניהן.

2.  הקפד לענות על כל שאלה בדף נפרד. (לא עמוד – דף נפרד!)
3.  רשום שם, כיתה ומספר שאלה באופן ברור על כל דף.

4. הבע את תשובותיך באותיות תחילה ורק אחר כך הצב מספרים וחשב.

5. תאוצת הכובד על פני כדור הארץ תחשב ל- 
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6. הצג את תשובותיך המספריות כשהן מעוגלות לשתי ספרות משמעותיות אחרי הנקודה העשרונית (אם יש צורך בכך כמובן).

7. השימוש בטיפקס ובעיפרון ישללו ממך את זכות הערעור.

השאלות מנוסחות בלשון זכר אך מכוונות לבנות ולבנים כאחת
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בהצלחה

צוות הפיזיקה.

שאלה 1 
 חיל האוויר של כוכב הלכת KRIPTON יורה בלילה טיל אנכית למעלה. אחרי זמן מסוים נכבה המנוע של הטיל והוא ממשיך במעופו בהשפעת כוח הכובד של KRIPTON . להלן גרף מהירות זמן של הטיל:
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א) מה הייתה תאוצת הטיל  לפני שנכבה המנוע ? פרט את חישוביך. (4 נק' )
ב) מהי תאוצת הנפילה החופשית על פני KRIPTON ? פרט את חישוביך. ( 4נק' ) 

ג) העתק את הגרף , במדוייק , עם סרגל , אל דפי העבודה שלך והמשך אותו עד שהטיל

    פוגע בקרקע . פרט את חישוביך. (6 נק' )
ד) באותו זמן  שהמנוע של הטיל כבה ,כדי לראות את הטיל, יורים אנכית כלפי מעלה פגז

    תאורה  במהירות התחלתית של 240 m/sec .

    1) הוסף בדפי העבודה שלך , על אותה מערכת צירים שבה נמצא הגרף מהירות זמן  של

         הטיל , את גרף  מהירות זמן של הפגז עד הזמן שהפגז פוגע בקרקע ( אל תשכח מתי 
        נורה הפגז , ועל תשכח  שלפגזים אין מנוע )  ציין על הגרף את הזמנים שהפגז יוצא

        לדרך, את הזמן שהוא מגיע לשיא הגובה ואת זמן הפגיעה בקרקע. פרט את חישוביך.

        ( 8 נק' )
   2) מצא מתי ובאיזה גובה חולף הפגז ליד הטיל. פרט את חישוביך. ( 6 נק' ) 

   3) בטיל יש אסטרונאוט ( אל דאגה הוא נוטש את הטיל שניה לפני שהטיל פוגע בקרקע)

       מה המהירות של הפגז יחסית לאסטרונאוט בזמן החליפה ? פרט את חישוביך.
       ( 5 נק' )
שאלה2 
 קרונית שמסתה M מוצבת על שולחן אופקי. החיכוך בין הקרונית לשולחן זניח.לתוך הקרונית ניתן להכניס עד 5 קוביות זהות שמסת כל אחת מהן:100gr   = mk .

הקרונית מחוברת למשקולת , שמסתה m , באמצעות חוט שמסתו זניחה . החוט עובר דרך גלגלת חסרת חיכוך ומשקלה זניח. ראה תרשים.
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אליפלט מבצע סידרת ניסויים בהם הוא מודד את תאוצת הקרונית , כשבתוך הקרונית כל פעם מספר שונה של קוביות. ואלו התוצאות שהוא קיבל:
	      5  
	        4
	      3   
	      2
	     1
	n-מספר הקוביות בקרונית

	      0.91
	       1
	     1.11

	    1.25
	 1.43  
	a – תאוצת הקרונית


[image: image6.wmf]2

()

m

s



	
	
	
	
	
	
[image: image7.wmf]2

1

()

s

am





א) סמן את כל הכוחות הפועלים על הקרונית ועל המשקולת ( או העתק את התרשים לדפיך 

    או שבצע את הסימון על התרשים המקורי ) ( 4 נק' )
ב) הוכח בעזרת משוואות הכוחות שתאוצת המערכת שווה:
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  כאשר n הוא מספר הקוביות בקרונית. ( 6 נק' )
    המשך מעבר לדף
ג) אליפלט רצה למצוא קשר לינארי בין התאוצה , a , לבין מספר הקוביות בקרונית , n .
   לכן  הוא השתמש בנוסחה של התאוצה מהסעיף הקודם וכתב את הנוסחה של  
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   כתוב את הנוסחה המתקבלת עבור 
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 והראה ש 
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 כפונקציה של 
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 הוא קו ישר 
  שהשיפוע שלו 
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 ונקודת החיתוך של הישר עם הציר האנכי היא : 
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  ( 6 נק' )
ד) הוסף לטבלה שורה של נתוני 
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  . סרטט גרף של 
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 כפונקציה של 
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  בעזרת נתוני

    הטבלה. ( 8 נק' )
ה) מצא בעזרת שיפוע הגרף ונקודת החיתוך שלו עם הציר האנכי את מסת המשקולת ואת

     מסת הקרונית ( 9 נק' )
הבהרה:  אליפלט עורך את הניסוי על פני כדור הארץ.

שאלה 3
ערבה , תלמידת פיסיקה , חוקרת תנועה מעגלית אופקית קצובה.
על דיסקה עגולה המונעת על ידי מנוע שניתן לשנות את תדירות הסיבוב שלו מניחה ערבה שתי מטבעות שמסותיהן זהות, m . נתון שרדיוס הדיסקה הוא R .מטבע A מונחת במרחק R/2 ממרכז הדיסקה , O. מטבע B מונחת בקצה הדיסקה במרחק R ממרכז הדיסקה O. 
ראה תרשים: 
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ערבה , בניסוי הראשון מגדילה בהדרגה את תדירות הסיבוב של המנוע עד שהמטבעות ניתקות מהדיסקה. יש חיכוך בין הדיסקה לבין המטבעות.

א) סמן את כל הכוחות הפועלים על כל אחת מהמטבעות ( 3 נק' )
ב) איזו מטבע ניתקת ראשונה ממקומה , ובאיזה כיוון היא נעה ? נמק היטב את תשובתך.

    ( 5 נק' )
ג) ענה על סעיף ב' אם לא היה חיכוך ? נמק .  ( 3 נק' )
המשך השאלה מעבר לדף
ערבה מבצעת ניסוי שני . הפעם היא  מרחיקה את המטבע A לקצה הדיסקה  ומציבה במקום B, מטבע אחר C אשר מסתה 2m . ראה תרשים.
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ערבה שוב מתחילה להגדיל את תדירות הסיבוב מאפס.
ד) איזו מטבע תתנתק ראשונה – זו עם המסה 2m או זו עם המסה m ?
    נמק את תשובתך. ( 5 נק' )
במקום שתי המטבעות עומדים על הדיסקה שני אנשים. 

נתון רדיוס הדיסקה R= 5m ונתון שהיא משלימה סיבוב אחד ב 8 שניות.

ירוחם עומד על שפת הדיסקה ,במרחק 5 מטר מהמרכז. יששכר עומד בדיוק מול ירוחם , מצידו השני של המרכז , במרחק 2.5m  מהמרכז , כך שהמרחק שני האנשים הוא 7.5m
ה-1) מה ערכו המינימלי של מקדם החיכוך כך שירוחם לא יינתק מהדיסקה? ( 6 נק' )
ה-2) אם נסמן את מהירותו של ירוחם כמהירת חיובית , מהי המהירות היחסית ( גודל וכיוון )  

       של  יששכר לעומת ירוחם? ( איזו מהירות יחסית לעצמו רואה ירוחם ליששכר ?)

       ( 5 נק' )  
ה-3) מהי התאוצה היחסית של יששכר לעומת התאוצה של ירוחם? ( גודל וכיוון ) ( 3 נק' )
ו) את ערבה מטרידה השאלה הבאה: בהתחלה שני האנשים , יחד עם הדיסקה ,  היו 

  במנוחה. עכשיו האנשים בתנועה , ז"א יש להם אנרגיה קינטית. לפי משפט עבודה אנרגיה

   העבודה של סה"כ הכוחות גורמת לשינוי באנרגיה הקינטית של הגוף.  ז"א :
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כוח החיכוך שגורם לאנשים להסתובב הוא מאונך כל הזמן לתנועה , לכן עבודתו אפס. אז איך יש שינוי באנרגיה הקינטית של האנשי? האם אתה יכול לעזור לערבה ? 
( רמז: ראה תשובתך לסעיף ג' ) ( 3 נק' )
שאלה 4 

[image: image21]
המתקן המשורטט בנוי מסלול חלק , ללא חיכוך , של רבע מעגל AB שרדיוסו R ,וממדרון BC עם שיפוע    , שעליו קיים חיכוך.

מלכישוע משחרר כדור , שמסתו 2kg , בנקודה A ( מהירות התחלתית אפס ) הכדור נעצר בנקודה D ונשאר שם.

נתונים : 
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א) מה מהירות הכדור בנקודה B?  פרט את חישוביך ושיקוליך . ( 4 נק' )
ב) מה מהירות הכדור בנקודה K ? פרט את חישוביך ושיקוליך. ( 6 נק' )
ג) מהו גודל עבודת החיכוך עד שהכדור נעצר ? פרט את חישוביך ושיקוליך . ( 8 נק' )
ד) מהו מקדם החיכוך הקינטי בין המדרון לכדור ? פרט את חישוביך. ( 6 נק' )
ה) מהו גודל כוח החיכוך שפועל על הכדור בנקודה D , אחרי שהוא נעצר. פרט את חישוביך 

   ושיקוליך. האם אתה יכול למצוא את מקדם החיכוך הסטטי? אם כן מצא אותו , אם לא נמק 

   למה לא ( 4 נק' ) 

ו) מהו גודל המהירות ההתחלתית שצריך להקנות מלכישוע לכדור בנקודה A כדי שהכדור 
   ייעצר בנקודה C? פרט את חישוביך ושיקוליך ( 5 נק' )
שאלה 5

למאדים ירח בשם Phobus החג סביבו במסלול מעגלי שרדיוסו 9400 km ומקיף אותו בזמן מחזור של  
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א) באיזו מהירות סובב הירח את מאדים ? ( 3 נק' )
ב) מהו גודל התאוצה הרדיאלית של הירח במסלולו סביב מאדים ? ( 4 נק' )
ג) השתמש בנתונים שיש לך ובעזרת חוק הכבידה של ניוטון מצא את מסת מאדים

    פרט את חישוביך. ( 8 נק' )
ד) נתון שלמאדים צורת כדור שרדיוסו  3400 km . מסתו של  Relpek , פיסיקאי ידוע 

   ממאדים 70 kg . מה משקלו של המדען על פני המאדים ? ( 6 נק' )
ה) שולחים את המדען בלווין למסלול מעגלי סביב מאדים בגובה של 2600 km  מעל פני 

    המאדים. מה משקלו של המדען בגובה זה ? פרט את חישוביך.( 6 נק' )
ו) המדען עולה על מאזניים בתוך הלווין . מה הראו המאזניים ? הסבר את תשובתך.

   ( 6 נק' )
בונוסון
ז) המדען הזה היה מעודכן בכל ההתפתחויות המדעיות על כדור הארץ. עוד לפני שניוטון 
   פרסם את חוק הכבידה , הוא גילה ירח שני שמסתובב סביב מאדים , בשם Dimos.

   הוא מצא ש Dimos   סובב את מאדים בזמן של 
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. הוא מצא מיד
   באיזה מרחק נמצא Dimos ממאדים. האם אתה יכול לשחזר את חישוביו ? ( 5 נק' )
   ( רמז בגוף השאלה ) 
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